

XX 377
8

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

АДРЕС РЕДАКЦИИ и КОНТОРЫ:
Москва, М. Черкасский пер., д. № 3/4.
Телеф. № 1-35-64.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: На 1 мес... 15 коп.
" 3 : : 45
" 6 : : 90

При переменае адреса посыпать 10-копеечную марку и адресную наклейку, по которой получается газета.

ПИОНЕРСКАЯ ПРАВДА

Орган Ц. К. и М. К. ВЛКСМ.

№ 7 (150).

Газета юных пионеров и школьников — выходит два раза в неделю.

25 января 1928 г.

К борьбе за рабочее дело БУДЬ ГОТОВ

Редакция принимает от 12 до 5 ч. веч.
Телеф. № 1-35-64.

Заметки должны быть аккуратно написаны чернилами на одной стороне листа. Указывать фамилию, адрес, название отряда и звена.

Цена отдельного № 3 коп.

ПРИВЕТ НИЖЕГОРОДСКИМ ПИОНЕРАМ!

Товарищество, крепкая, дружеская спайка — должно быть одним из лучших качеств юных пионеров. Вот почему перекличка между пионерорганизациями — живые приветы в виде обмена делегациями — ПРЕКРАСНЫЙ ПОЧИН.

Наша московская делегация встретила прекрасный прием в Нижнем. И этому мы не можем не радоваться. Теперь нижегородцы дают нам возможность ответить им тем же. И ЭТОМУ МЫ СТОЛЬ ЖЕ РАДЫ.

Вот почему — дважды сердечный привет вам, дорогие товарищи-нижегородцы!

Привет «Пионерской Правде» — ОРГАНИЗАТОРУ ЖИВОЙ СВЯЗИ ПИОНЕРОВ.

Председатель Мосбюро ЮП М. РЕЙХРУД.

СДЕЛАЕМ ПИОНЕРСКИЙ СЦЕНАРИЙ

По инициативе редакции «Пионерской Правды», мы пишем сценарий для пионерской картины из жизни советской школы II ступени с производственным уклоном. Сценарий для кино-картины это то же самое, что пьеса для театра. Хороший сценарий можно написать только при участии самих пионеров и учащихся школ.

Что нужно для этого?

Прежде всего, нам необходимо будет собрать сырой материал для сценария. В собирании этого материала читатели и авторы «Пионерской Правды» и должны принять самое широкое участие, путем присыпки в редакцию «Пионерской Правды» корреспонденций и писем для сценария.

О чем надо писать?

Пишите, как работают в школе ваши форпосты и учком, что они делают для того, чтобы помочь педагогам наладить дисциплину, какие организуют во время перемен игры, какими мерами борются против курения и вредных шалостей, принимают ли участие в организации мастерских, школьного клуба, детских утренников и т. д. и вообще, что делают форпост и учком в школе. Какие препятствия, по вашему мнению, стоят на пути создания образцовой школы с производственным уклоном, и как вы ее себе представляете, (т. е. какой, по вашему мнению, должна быть образцовая советская школа).

Напишите, как относятся к пионерам неорганизованные ребята.

Какие у вас отношения с педагогами. Какова дисциплина в школе. Если есть случаи хулиганских выходок и нарушенный порядок в школе, сообщите, в чем это выражалось (подлинные факты и случаи). Есть ли у вас завязанные «бурсы», и как вы с ними боретесь.

Какие недостатки имеются в работе пионерских форпостов (и учкомов) в вашей школе (приведите побольше действительных случаев и фактов). Какие споры и по каким причинам были между педагогами и учащимися школы.

Есть ли у вас педагоги, с которыми вы живете душа в душу, которые не только во время занятий, но и в другое время работают с учащимися, участвуют в клубной жизни, ведут кружки и т. п. (опять сообщите настоящие факты и различные случаи).

Сообщите, какие игры, песни и занятия больше всего нравятся вашему классу, кто их ввел или придумал. В ходу ли у вас гармошка, прозвища (какие)?

Еще раз повторяем, что нужно писать не вообще, а сообщать только подлинные факты и случаи, описывать их подробно во всех деталях.

На основании ваших писем и материалов мы напишем сначала черновик сценария. Этот черновик мы обсудим на собрании, запишем все наиболее дальние замечания присутствующих, и только после этого составим окончательный сценарий и сдадим его Совкино для постановки.

Таким образом, первая пионерская картина будет результатом коллективной работы самих пионеров и учащихся с автором и редакцией «Пионерской Правды».

Пишите немедленно. На письмах делайте пометку «для сценария». Наиболее интересные заметки и факты из писем для сценария будут печататься и в газете.

Ждем ваших писем. Чем скорее получится материал, тем раньше напишем сценарий и сделаем картину.

Автор сценария П. БЛЯХИН.

ТРУДОВЫЕ БУДНИ СОВЕТСКОЙ ШКОЛЫ

(Смотр 42 школы Красной Пресни)

ВНИМАНИЕ!

«ПИОНЕРСКАЯ ПРАВДА» проводит СМОТР работы Вашей школы

СМОТР поможет школе поделиться своим опытом со школами всего СССР

ВСЕ ПИОНЕРЫ И ШКОЛЬНИКИ ЧИТАЙТЕ С ТОМУ

КАК РАБОТАЕТ ШКОЛЬНОЕ САМО-ЗВЛЕНИЕ, КАКОЕ УЧАСТИЕ В ПРИНИМАЮТ ПИОНЕРЫ, КАК ДЕЛАЮТ ШКОЛЬНЫЕ КРУЖКИ, ШКОЛЬНЫЕ СОВЕЩАНИЯ, ПРОХОДИТ СВЯЗЬ С ТРОИЗДАНИЯМИ И Т. П.

ЧТО О ВСЕМ ЖИЗНИ ШКОЛЫ

ЧТО БУДЕТ ИСПОЛЬЗОВАНО. ЧАЛ О ШКОЛЕ НАЧНЕТ АТЬСЯ С 7-го НОМЕРА «ПИОНЕРСКОЙ ПРАВДЫ»

РЕДАКЦИЯ



Плакат «Пионерской Правды» в 42 школе.

Первый час смотри.

Сразу за Александровским мостом стоит приземистое, кирпичного цвета здание. В три смены до густых сумерек малыши, подростки и юноши наполняют его тесные коридоры и классы. Брякая великаниами-ключами, ходят неутомимый, добродушный завхоз по всем трем этажам школы, наблюдая за порядком.

В большую перемену на прилавках школьного кооператива навалены груды пахнущих свежим маслом бутербродов. В жестяных кружках чай.

Борьба за жилплощадь

В то же время в помещении школы находятся частные квартиры. Школа ведет непримиримую борьбу за выселение жильцов, но они заселили прочно.

Форпоста в этой школе не существует потому, что все пионеры из одной базы. У отряда совместный клуб со школой, совместные мастерские, кружки, оркестр, общества.

Где-то под чердаком в маленькой комнате мы застали редколлегию, готовившую очередной номер школьной стенгазеты «Юный Спартак». К завтрашнему дню газета должна быть во что бы то ни стало. Завтра большой утренник, посвященный памяти Ленина. Живая газета, детский театр, два струнных оркестра, — все лихорадочно готовятся.

Школьный персифанс

На утренник, как обычно, придут сотни ребят, детей рабочих завода «Дукс», в большом клубе будет играть школьный «персифанс» и выступят многочисленные кружки. Школа и отряд давно слились в одно целое. У них общие задачи, общие цели.

В школе кипит общественная жизнь. Каждый вечер, когда пустеют парты, наполняется зал. В нем идут репетиции, собрания, совещания.

Каждый кружок может рассказать о своей работе много увлекательного и полезного. Одним взглядом не охватишь всего, что творится в огромном школьном муравейнике.

Редакция в ближайших номерах подробно расскажет об этой школе.

Товарищи помогите Артеку

(44-й отряд адм. отдела Н.-Новгорода).

Решили провести сбор на восстановление Артека не только среди ребят, но и среди служащих и милиционеров. Весьма-газетчик взялся привести сбор по 1-му отделению. Большинство милиционеров было на постах, и он решил отправиться прямо на посты.

Подходит к первому милиционеру и говорит:

— Товарищи, помогите восстановить Артек! — и подает лист для подписи (потом и жалованья вычитать будут). Так он набрал 10 рублей.

Всего же наш отряд собрал Артеку около 60 рублей.

ПИОНЕР.

ИЗ РАЗНЫХ СТРАН

Траур в Индии

3 февраля все города и деревушки Индии оденутся в траур. Низко повиснут траурные флаги на всех домах и учреждениях, умолкнет движение, закроются магазины. Горящий ненавистью смуглый индус украсит свою яркую, цветную чалму трауром. В этот день «королевская» комиссия Англии ведет в Бомбей, чтобы принять за изменения в законах Индии¹. Ее-то и встретят национальным трауром — знаком ненависти — индусский народ.

Знамена траурных процессий в этот день будут призывать к борьбе за независимость Индии, а митинги протеста будут требовать борьбы с английскими насилиями.

Китай волнуется...

В Ханькоу, — тревожно сообщают китайские газеты, — коммунисты распространяют по городу плакаты и листовки. Крестьянские вооруженные отряды действуют в окрестностях Ханькоу.

«Коммунистические войска захватили Лайчжоу и угрожают Сюаньви», — в испуге откликаются гуандунские (южные) китайские газеты. На Севере орудуют «Большие Ножи» и другие повстанческие отряды.

Металлисты принял вызов

Металлисты приняли вызов. Разгоряченные лица, сурово сдвинутые брови, решительно нахобученные на лоб кепи. Обширный зал набит битком; тесно и жарко, но никто этого не замечает.

Боевым подъемом и радостью борьбы охвачены собравшиеся в зале БАСТУЮЩИЕ МЕТАЛЛИСТЫ МАГДЕБУРГА (Средняя Германия).

Вот уже 8 дней как МЕТАЛЛИСТЫ крупнейших центров Средней Германии: Магдебурга, Галле, Дессау — НАЧАЛИ ЗАБАСТОВКУ. Забастовка разрастается и грозит увлечь до 50.000 рабочих.

Никаких уступок предпринимателям! Призвать все предприятия к борьбе! — вот лозунги, под которыми проходит собрание бастующих в Магдебурге.

— Мы требуем надбавки по 15 пфеннигов в час и ни пфенинга меньше, — четко звучит резолюция. Все как один подняли руки, и угрожающие выделяются среди них сжатые кулаки красных фронтовиков².

Снова кровь

Колорадо — богатый штат. Уголь, нефть и золото из недр его скалистых гор текут реками на живи в карманы угольных и нефтяных королей Сев.-Амер. Соед. Штатов.

А тысячи горняков в Колорадо пухнут с голода. Горняки бастуют. Демонстрации бастующих горняков в Колорадо разрут. Полиция нападает на демонстрацию горняков. Безоружные демонстранты отступают и скрываются в помещении профсоюза. Полиция устанавливает ПУЛЕМЕТ и обстреливает их.

ОДИН РАБОЧИЙ УБИТ, ДВОЕ РАНЕНО.

¹⁾ См. «Пионерскую Правду», № 5, статья «Англия в Индии».

²⁾ Красные фронтовики голосят сжатым кулаком, как и при приветствии.

СССР — путеводный маяк для рабочих всего мира (Беседы о XV съезде партии)

II.

Первым вопросом на съездах всегда бывает отчет Центрального Комитета. Ему доверили на предшествующем съезде руководство партией, и он должен отчитаться в том, как он проводил это руководство. Этого отчета нельзя свести только к перечислению того, что сделано, какие указания давались. Нужно еще объяснить, почему делались именно такие шаги, а не другие.

Этот отчет сделан генеральным секретарем партии тов. Сталиным, который в первую очередь остановился на нашем международном положении, т. е. на отношениях к нам буржуазных государств.

Если бы эти буржуазные государства могли, они бы давно с нами покончили, но этой их «страстной охоты» мешает и наша возрастающая сила, и состояние их стран, и отношения одного буржуазного государства к другому.

О наших внутренних отношениях побеседуем позже, а теперь остановимся на том, что делается в буржуазных странах, все ли у них благополучно.

На этот вопрос приходится ответить: не все благополучно, далеко не все, хотя на первый взгляд и может показаться, что им удалось наладить отношения и упрочить, или, как принято говорить, «стабилизировать» капиталистический строй.

Война, как известно, расшатала хозяйство всех европейских стран. Ранее процветала промышленность, процветала и торговля. Во время империалистической войны промышленность замерла, торговые связи оборвались. Когда война кончилась, все буржуазные государства направили все усилия, чтобы восстановить разрушенное хозяйство. Это им удалось. Производство капиталистических стран за истекшие два года перешагнуло за довоенные нормы, в таких странах, как Северо-Американские Соединенные Штаты, уже составляет приблизительно 150 процентов по сравнению с добыванием.



Тов. Сталин (ген. секр. ЦК ВКП(б)).

Наладилась торговля и тоже достигла довоенного уровня. Но именно эти достижения, этот рост создали для капиталистического мира новую беду. Производство растет, торговля растет, в то время как рынки прежние.

Каждое буржуазное государство старается захватить эти рынки для себя и вытеснить другое, не останавливаясь даже перед тем, чтобы вновь разжечь войну. А война неизбежно вновь разрушит хозяйство. Но каждое буржуазное государство забывает только о себе. Ему нет дела до другого. А если у другого есть колонии, есть рынки и их можно у него отнять силой оружия, то и начинают войну.

К этой войне готовятся все капиталистические страны, увеличивают свои армии, заранее вооружаются.

Воспоминания об империалистической войне еще свежи, рабочие и крестьяне буржуазных стран, если бы знали, что их вновь думают послать из боя, могли бы оказать сопротивление. Поэтому капиталисты готовятся втайне. А для того, чтобы устранить подозрения масс, создали Лигу Наций, которую они называют Лигой мира. На заседании этой Лиги говорят о мире, но только говорят.

Когда тов. Литвинов от имени Советской Республики предложил всем разоружиться, представители буржуазных стран сражнулись в сторону, как тараны при появлении света.

Но, — чтобы вести войну, — подчеркнул тов. Сталин, — недостаточно роста вооружений, недостаточно организации новых коалиций. Для этого необходимо еще укрепление тыла в странах капитализма. Ни одна капиталистическая страна не может вести серьезную войну, не укрепив предварительно свой собственный тыл, не обуздав «своих» рабочих, не обуздав «своих» колоний. Вот это «обуздование» и производится. Усиливается национальный рабочий класс, усиливается гнет колониальных народов.

Но и рабочий класс и колонии на этот национальный отвечают все усиливающимся сопротивлением. Революционная волна постепенно поднимается. Таким образом «из стабилизации» вырастает новый революционный подъем.

Рабочий класс и угнетенные народы не могут не сравнивать своего положения с тем положением, какое создала Октябрьская революция для рабочего класса и национальных меньшинств прежней России, и для них СССР и его строй является идеалом, к какому и они стремятся. Это вызывает и усиливает ненависть империалистических стран к нашему Союзу, из-за этого вновь над нашей страной густятся военные тучи.

Нас уже не раз провоцировали на войну, но мы не поддались на эту провокацию. Чем позже вспыхнет война, тем мы будем сильнее. Сильнее по многим причинам. Уже есть более полусотни коммунистических партий во всех странах мира. Надо, чтобы они окрепли, надо, чтобы окреп единий фронт рабочих против наступления капитала, чтобы иностранный пролетариат и угнетаемые народы еще более сблизились и сдружились с нами. Пусть тогда попробуют капиталисты напасть на нас. Кончится это для них плохо.

Ф. Кон.

С КИНО-АППАРАТОМ ПО СССР

Розыгрыш займа индустриализации

Сотни людей осаждали вход в зал, набитый до отказа. Нас сначала вращались.

Урны останавливаются, подходит пионер и вынимает номера. Все с нетерпением ждут обявления номеров.

А на те 200 миллионов рублей, которые труженицы СССР дали взаймы государству, уже строятся фабрики, электростанции, дома.

Фонтан для питья

— Перебой в моторе — надо спланировать, — написал нам на записке летчик. И скоро наш аппарат плавно опустился около какого-то громадного завода.

— Что за завод? спросили мы.

— Это — металлический завод им. Дзержинского.

Пока летчик возился над мотором, мы, захватив киноаппарат, решились пройтись по заводу — не найдется ли там чего интересного. Наши ожидания оправдались. Нам удалось занять очень любопытные приспособления для питья.

Обычно, стоит бак, около него на цепи кружка, каждый пьет из нее и легко может передать заразу. На заводе же им. Дзержинского недавно все устроили подругому. Вместо баков и кружек установлены маленькие фонтанчики. Стоит повернуть кран, и вода бьет из фонтана вверх струей, очень удобной для питья. Это очень гигиенично.



ПИОНЕРЫ ВСЕГО МИРА

Мы победим

В народной школе № 61, Бронкс, Нью-Йорк, пионеры организовали прекрасную школьную группу.

В этой школе есть «самоуправление», через которое ученики нимо управляют школой. Состоит оно из майора (председателя), комитета советников, местного адвоката, троих судей и шерифа (пристава).

БЫСТРАЯ ПАРТИЯ.

Каждый год мы избрали этих начальников для «школьного города». Во время выборов организовывались партии. На прошлых выборах пионеры организовали новую партию, названную прогрессивной партией. Но она была маленькой, и поэтому недавно мы организовали единый фронт с «быстрой партией». Мы помогли организации этой партии, и более 225 ребят было на собрании партии. На этом собрании два пионера были выдвинуты кандидатами.

Скоро мы разобрались, что все наши школьные партии не имеют программ и организуются только для выборов отдельных ребят. Мы перенесли все это. Мы дали «быстрой партии» настоящую программу. Вот для примера пункты из нее:

— Требуйте настоящего самоуправления!

— Организуйте столовую!

— Уничтожьте скучность в школе!

— Организуйте родительскую ассоциацию!

Когда программа была распространена по школе, вся школа была возбуждена. Выборы приближались, и разговоры о них были каждый день. Мы развесили наши обьявления везде в здании школы. Мы раздавали листки с нашей программой. Мы рассказывали о ней всем ученикам.

На выборах пять из наших семи кандидатов были выбраны. Но это не самое главное для нас. Самое главное в том, что наша пропаганда была успешна, что все ребята прочли нашу программу.

Мы проделали большую работу, чтобы теперь проводить настоящий контроль над школьным самоуправлением. Мы хотим завоевать в школе авторитет во всем.

НАША ШКОЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

Пионеры выпустили свою газету на 4 страницах — «Юная Искра». На первой ее странице была карикатура на тесноту в школе. Потом там были статьи про нашу школу, про Советский Союз, про пионеров и о «Юном Товарище». Эта газетка была привлекательной, и мы раздали более тысячи ее в час. Учителя и заведующие взяли газету и попытались немедленно уничтожить действие ее, выступая против пионеров. Но мы не испугались. Мы издали новую восьмистраничную газету.

УЧИТЕЛИ ПРОТИВ ПИОНЕРОВ.

Так как мы имели влияние в комитете советников, то мы приступили к защите настоящих интересов учеников школы. Но тут учитель, мистер Марр, который наблюдал за самоуправлением, начал борьбу с нами. Он уже закрыл два заседания комитета советников. Многие учителя не позволяют членам комитета отчитываться в их классах. В последней школьной газете мы осмеяли мистера Марра и призывали учеников не слушаться его.

Благодаря нашей работе, мы увеличили количество наших членов. На первом собрании школьной группы было 12 пионеров, а теперь бывает 25. Мы работали. Мы выросли.

Пионер X. У. З.

НА СТРАЖЕ

ПОТОВЬТЕСЬ К 10-Й ГОДОВЩИНЕ КРАСНОЙ АРМИИ

Красная армия, под руководством своего вождя—Всесоюзной коммунистической партии большевиков), при содействии трудящихся страны, стала сокрушимой силой. Эта вооруженная сила сумеет с оружием руках отстоять дело строительства социализма в СССР. Пионеры! В день 10-й годовщины Красной армии проверьте, что вы сделали по военной подготовке. Как вы сумели выполнить наказ Центрального бюро ЮП? Все ли вы начали активно обучаться военному делу? Орошили ли вы в ваших отрядах санитарная работа, опография, сигнализация, стрелковое дело? Знакомы ли вы с жизнью, учебой и бытом Красной армии? Твердо ли вы помните историю героических побед Красной армии над бело-вардейцами?

Если вы еще недостаточно занимаетесь этой работой, то принимайте меры, усиливайте эту работу в своих отрядах.

Пусть десятилетие Красной армии послужит началом организации новых военных уголов в отрядах и школах. Созда-

вайте новые стрелковые кружки. Старшие пионеры, идите на курсы по топографии, первой помощи, военно-химическому делу, сигнализации и т. д. Широко распространяйте среди всех детей походы и военные игры.

Пусть пионеры, а за ними и все дети Советского Союза будут сознательно и организованно участвовать в укреплении обороны страны.

Отмечайте день Красной армии посещением воинских частей, устраивайте специальные детские утренники и вечера, посвященные нашим защитникам—красным воинам. Открывайте выставки, показывающие достижения пионеров в деле военизации.

Пионеры! Все, как один, вместе со всеми детьми на демонстрацию!

Председатель Центрального бюро детской коммунистической организации юных пионеров имени Ленина при ЦК ВЛКСМ.

С. САЛТАНОВ.

Модельные состязания

На воскресенье, 26 февраля, под Москвой назначены Московским губернским состязания воздушных змеев и воздушоплавательных аппаратов.

До сего времени у нас проводились состязания летающих моделей самолетов и планеров. Между тем, не менее интересными являются и воздушные змеи и модели воздушоплавательных аппаратов (монгольфьеры, дирижабли): при помощи змеев можно, например, кататься на лыжах, коньках, летом на плоту, на лодке, а полеты моделей легче воздуха представляют занимательное и поучительное зрелище.

Змеи на состязаниях будут особые так называемые коробчатые, без хвоста. Они настолько устойчивы в воздухе, что хвост для них является лишним грузом. Коробчатые воздушные змеи обладают и большой подъемной силой, вот почему их можно и использовать.

Из воздухоплавательных аппаратов у нас самым распространенным является монгольфьер—бумажный воздушный шар, поднимающийся при помощи нагретого воздуха. На состязаниях предполагается участие и моделей дирижаблей—аппаратов легче воздуха, имеющих способность при помощи резиномотора с пропеллером передвигаться в горизонтальном направлении

НИК. Б.



В одном из уголков Ц. Д. технической станции.

Выполняем наказ ЦБ Пионеры за военной учебой.

(Гор. Калуга).

Зачитав наказ ЦБ ЮП в газете «Пионерская Правда», совет отрядов №№ 7 и 8 в первую очередь взялся за организацию военного кружка. В этот кружок вступило 14 человек. Пригласили двух красноармейцев и приступили к работе.

Работа идет хорошо. Ребята с интересом изучают винтовку. Сейчас они знают все ее части и ее назначение.

В настоящее время мы приступили к устройству военного угла и к изучению противогаза.

Пионеры! Все, как один, вмес-

те со всеми детьми на демонстрацию!

Председатель Центрального бюро детской коммунистической организации юных пионеров имени Ленина при ЦК ВЛКСМ.

С. САЛТАНОВ.



Мы должны быть товарищами

(Отклики на письмо вожатого Маякина)

Отчего я стал вспыльчивым

(С. Нагенай, Апрокс. вол., Ульяновск, губ.).

Недоброжелательное отношение пионеров к вожатым торчит всю работу в отряде. Почему же пионеры ссорятся с вожатыми? Я беру пример с своего отряда. Комсомольская ячейка выдвинула меня на пионерскую работу. Вначале пионеры были доволы, но с течением времени отношения начали портиться и вот почему. Я учусь в III группе, а некоторые пионеры по своему развитию не ниже меня.

Пионеры часто спорят со мною на общих собраниях, которые проходят очень бурно, отчего я стал сам вспыльчивым до невозможности. Я ушел с одного общего собрания печальным, и это очень отразилось на моем здоровье. Пионерам начнешь говорить, но они ничуть не соглашаются. Мы, мол, не меньше твоего знаем, а поэтому как хотим, так и делаем.

Если это не будет изжито, то работать при таких условиях не будет возможности. Только при дружеском отношении друг к другу можно поставить на должную высоту нашу пионерскую работу.

Ф. ДУДУНОВ.

Вожатый отряда при ШКМ.

Вожатый не начальник

(Гор. Ярославль).

Я работаю вожатой шестой месяц и за это время испортила нервы. Во всем отряде не более 4 человек понимают, что одному вожатому трудно работать. Не все относятся к вожатому по-товарищески, помогая ему в работе. Но что же делать с такими, которые не понимают того, что вожатый, работая в отряде, работает для них?

Нужно, чтобы ребята сами поняли, что вожатый не начальник и так же хочет дружить с пионерами, как и они между собой.

С. ЕВДОКИМОВА.

Вожатая отр. № 6, при з-де «Свободный Труд».

Можно ли выводить вожатого из терпения?

(Гор. Одесса).

Прочитал внимательно письмо тов. Маякина и вдумался в суть дела, затронутого им в письме. К сожалению, такое отношение пионеров к вожатым наблюдается очень часто. Много раз мы ставили вопрос на собраниях отрядов в порядке бесед: «Береги здоровье свое и других». И что же? Отношение к вожатому отряда остается без изменения.

Я знаю многих вожатых, потерявших голос, первично истраченных и теряющих способность быть спокойными. Нормально проводить работу они уже не могут.

Пионер не должен выводить вожатого из терпения.

ШЕПОВАЛОВ.

Вожатый отряда печатников.

НА КОНЬКАХ

Люблю деревню я зимою
И изб твоих нестройных ряд,
Когда воинственный баxромою
Одета в зимний ты наряд,
Когда покрыты снегом хаты,
И поле бело за селом,
И ветер сосен верх мохнатый
Качает тихо за окном.
Как хорошо в такую пору
Лишь с полушибком на плеча,
Лететь с размаху вниз под гору

Стрелою на стальных коньках.
Шаг налево, шаг направо,
Шире взмах, сильней разбег,—
И летиши, пригнувшись, лавой,
Рассекая мягкий снег.
Мчишься... две секунды... дес-
ять (А летиши не только ты),
И мигает тебе месяц
С отдаленной высоты.
Деткор БАШМАЧНИКОВ, И.



На дробь барабана—собирается отряд.

С. ИСТИСЛАВСКИЙ

„СОЮЗ ТЯЖЕЛОЙ КАВАЛЕРИИ“

(Для старшего и среднего возраста).

СОДЕРЖАНИЕ ПРЕДЫДУЩЕГО. В Смольный является капитан Кривич, изъявивший желание служить власти Советов. Кривич рассказал, как к с помощью него Керенский собирается расправиться с большевиками. Кривич с отрядом красногвардейцев посыпает арестовать Совет Республики, но Совет уже разошелся. В Петроград приезжает генерал Багговут. Он разыскивает Кривича.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ РЕВОЛЮЦИЯ.

Заседание открылось в 10 часов 45 минут. Огромный зал, ослепительно белый от огней огромных временем отяжененных люстр, был переполнен депутатами, фракционерами и просто политическими людьми: Мартынов едва нашел место, когда в половине одиннадцатого он управлялся из Военно-революционного Комитета на полчаса посмотреть, как будет кончаться Февраль.

Над рядами сдвинутых стульев, над проходами, сплошь застесненными людской толпой, помост из сколоченных наскоро, неструганных досок—трибуна, Октябрьская трибуна восстания труда: для людей в рабочей блузке, с расстегнутым на непогоду, на выигру, на бурно—воротом, для солдатской оконной гимнастерки—не для аккуратнейшего сюртука с манжетками, не для красненького фулеровского платочка.

«Я, гражданин Керенский, министр юстиции». Воспоминание жмет Мартынову сердце. А ведь ушел-таки! Под посольским, американским флагом вышли из Петера! Всех бросил, —а сам вывернулся... Беды от этого нет, а досадно... Те, остальные министры сейчас во дворце. Перед дворцом красногвардейцы... «Аврора», крейсер, свой, большевистский, на Неве,—башни орудиями на Зимний. Дыбенко говорит, —если что—камня на камне не останется с двух запов, если всем бортом. А за «Авророй» и другие миноносцы по Неве ходят под самые стены. В Морском канале—«Заря Свободы», броненосец. Восстали флот. И из Гельсингфорса — уже второй эшелон выслал, на поддержку Петеру, красные моряки.

А по городу—красная гвардия—тысячами штыков. Гвар-

дейские полки с нами. Все с нами, в ком кровь живая—трудовая рабочая кровь. Не здесь только, во всей России—от края до края—за мир, за землю, за рабочую волю... От ощущения силы—тесно и радостно мартыновской груди. И смешливо становится от понурой фигуры на председательском месте: Дан, меньшевик, собирается открывать с'езд—от имени старого, упокойного Всероссийского ЦИКа, недоброй памяти первого созыва. Он в докторском ките, защитником; погончики—узенькие, серебреные, звездочки чином: служивый.

— Товарищи, С'езд Солдатских и Рабочих Депутатов собирается в такой исключительный момент, при таких исключительных обстоятельствах... что вы поймете, почему Центральный Исполнительный Комитет считает лишним открывать заседание с'езда политической речью. В этот момент, когда, я член Президиума Центрального Комитета Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, говорю перед вами, наши товарищи, садящиеся в Зимнем дворце, находятся под обстрелом. Сейчас не место политическим речам.

Есть в голосе тупая покорность судьбе: воинству точно так, как у попа на панихиде. И тотчас побежал по рядам, искрами огибая колонны, веселый смешок. Смеется и Мартынов от дановых слов, так ясно представилось там, в Зимнем, гнезде побледневших до белизны их манишек, Кишкиных и Терещенок, на раззолоченных диванах бывших императорских покоях, жмущихся друг к другу, прижимув глаза. Под охраной женщин! Воинству смешно... И противно.

А Дан продолжает тем же звуконым голосом.

— Предлагаю приступить к выбору президиума.

По помосту выходит вперед мимо Даны к самому краю Аванесов: Мартынов узнал, хоть видел только два раза во фракции. Он оглашает список имен от своих и от левых эсеров: тех, что откололись от Керенских и идут с большевиками вместе. В Военно-революционном от них—с первых дней—работает солдат Лазимир.

Аванесов читает звонко — слышно по всем рядам. Список президиума принят.

Глухо, далеко ударил за окна, в мгле, в ночи, пущенный выстрел. Мартынов дрогнул. Надо ити. Удар с Петропавловской крепости. Значит поднят над стенами красный фонарь, сигнал к общему штурму. Надо ити... Но как уйти отсюда, от праздника! Радостным кличем, плеском сотен рук взметывает, колышется зал.

Дана уже нет. На председательском месте—Каменев. Бородатый, заросший до глаз, с густыми бровями.

Снова глухой и далекий удар. Мартынов двинул в выходу.

Но пока он пробрался сквозь густую толпу в проходе, дрогнули стекла от хлопания рук: кончил докладчик. Мартынов обернулся к помосту и вздрогнул.

Сюртук на трибуне!

Он круто повернулся и стал. Неужто и здесь, в Октябрьском?

Взял за плечо соседа.

— Это кто говорит, не знаешь слушаем?

— Мартов, из меньшевиков.

Отлегло. Ну, то-то же. Все-таки остановился. Прислушался.

Мартов говорит горячо и быстро, упираясь дрожащей бескровной рукой в бок, в складку примятого сюртука, весь кривянкий, бородатый, юродивый. Он требовал приостановки боевых действий, выбора делегации от с'езда—для переговоров с временным—для «мирного разрешения создавшегося конфликта». Каменев кивнул, записал предложение к голосованию.

(Продолжение в след. №).

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ОТЗЫВ

Две недели назад к нам присяжал товарищ из «Пионерской Правды». Товарищ читал нам книжку, и мы, прослушав ее, обсудили. Когда отчет этот о коллективном отзыве был помещен в газете «Пионерская Правда», мы решили сами читать и рецензировать книги.

На совете отряда выделился актив из трех пионеров, и на днях была проведена первая читка на соборе одного звена. Читали книжку «Рэджи»—Е. Бывалого, ГИЗ, 1927 г. Изданное ленинградской библиотекой.

Мы думаем, что конец оборван. Мало верится и кажется неправдоподобным, что мальчик Рэджи провел такую большую работу, организовав забастовку

матросов, для таких дел он будто бы еще мал.

Роль Рэджи преувеличена рассказом и в частности в завтраке. Повествовательный материал слишком растянут в начале рассказа и через чур скромен в конце. Мы думаем, что эта книжка является сокращением большой повести и от сокращения она потеряла.

Написан рассказ хорошим языком. Борьба двух классов дана просто, понятно и интересно занимательно для пионеров.

Актив собирается развернуть свою работу шире. Коллективные читки и обсуждения будут заполнять свободное время пионеров. Актив постараётся в каждом звене создать ядрашки по работе с книгой.

А. С. СЕРАФИМОВИЧ

Среди нас живет и работает пролетарский писатель Серафимович (Попов), Александр Серафимович. В этом году исполняется 65 лет со дня рождения



пионера и 40 лет его литературной работы.

Происходя из трудовой семьи, Александр Серафимович всю жизнь и первом, и революционной работой служил труду-

вому народу. Свое первое литературное произведение написал он в Архангельской губ., куда был сослан царским правительством как политически опасный человек.

Сегодня «Пионерская Правда» знакомит вас с лучшим произведением А. С.—«Железный поток». Это—целая большая эпопея (героический рассказ) из эпохи гражданской войны на Кубани и в Предкавказье.

Сам родом донской казак, Серафимович сумел прекрасно нарисовать типы, быт и нравы казачества. Языки произведения передают полностью особенности народного говора, сильный и выразительный, когда рисует моменты героической борьбы.

Поэма описывает пятисотверстный поход красного казачества и беженцев на соединение с главными красноармейскими частями. Отряд пробирается среди белогвардейско-настроенного населения, терпит огромные лишения.

Только огромная вера в правоту своего дела да энергия вождя помогают преодолеть все трудности.

Вот как описывается бой с белоказачеством в «Железном потоке». (Кожух—имя вождя красного казачества).

А. СЕРАФИМОВИЧ.

Бой с белоказаками

(Отрывок из „Железного потока“)

Три дня не спал Кожух; стояло лицо, как дубленый полушубок; чует, будто по колена уходит в землю ноги. Пришла четвертая ночь, поминутно вспыхивающая орудийными вспышками. Кожух говорит:

— Я на часок лягу, но ежли что, будите сейчас же.

Только завел глаза, бегут:

— Товарищ Кожух! Товарищ Кожух!. Плохо дело...

Вскочил Кожух.. да не успел договорится: а-а-а!.. Даром, что темь, разобрал Кожух—казаки ворвались; рубят направо, налево, прорыв, конная часть влетела.

Кинулся Кожух; прямо на него набежал командир, который только что говорил.

— Товарищ Кожух...

— Вы зачем здесь?

— Я не могу больше держаться...

— Как вы смели бросить свою часть?!

— Товарищ Кожух, я пришел лично просить подкрепления.

— Арестовать.

А в кромешном мраке—крики, хрест, выстрелы. Из-за повозок, из-за тюков, из-за черноты изб вонзился в темноту мгновенное

Слышит, как мышь, пищит в трубку:

— Я—командующий.

Слышит, как мышь, пищит в трубку:

— Товарищ Кожух, дайте подкрепление. Не могу держаться...

Кожух каменно в трубку:

Подкрепления не дам, нету.

толовых выстрелов. Где свои? Где чужие? Сам чорт не разберет... А может, друг друга свои же бьют... А может, это синтис?.. Бежит адютант, в темноте Кожух угадывает его фигуру.

— Товарищ Кожух...

Взволнованный голос,—хотется малому жить. И вдруг адютант слышит:

— Немедленно от штаба пулемет к прорыву. Собрать всех штабных, обозных; сколько можно, отожмите казаков к позициям. Эскадрон с правого фланга...

— Слушаю!

Подкатили штабной пулемет. Кожух приказал прекратить стрельбу и стрелять только по команде. Сел за пулемет и разом почувствовал себя, как рыба в воде. Направо, налево трескотина, вспышки. Вражеская цепь, как только солдаты прекратили стрельбу, бросилась: урр-а!.. Уже близко, уже различими отдельные фигуры: согнувшись, бегут, винтовки на-перевес.

Кожух:

— Пачками!

И повел пулеметом.

Тырр-тырр-тырр-тыр...

И, как темные картонные домики, стали валиться черные сгустки. Цепь дрогнула, подалась... Побежали назад, редея. Снова непроядная темь. Реже выстрелы, и, постепенно нарастая, стал слышен шум реки.

А вот заключительная сцена

Показалась небольшая толпа людей. И те, что стояли в шеренгах с железными лицами, узнали в подходившей кучке своих командиров, таких же исхудальных, почерневших, как они сами.

Ишел среди первых Кожух, небольшого роста, почерневший до самых костей, исхудальный до самых костей, обгоревший, как бысяк, и на ногах шмыгали разбитые, с разинутыми почерневшими пальцами, опорки. На голове замызгано обвисла равными полами когда-то соломенная шляпа.

Все, сколько их тут ни было, все смотрели на него. Он сказал:

— Товариши!..

Все знали, о чем здесь будут говорить, но мгновенная искра пронзила смотревших.

— Товарищи, пятьсот версты идти, холодные, разутые. Козаки до нас рвались, як скажени. Нэ було ни хлеба, ни провианта, ни фуража. Мерли люди, валились под откосы, падали под вражескими пулями, не было патронов, голыми руками...

И хоть знали это—сами все вынесли, и знали другие по тысячам их рассказов,—словно Кожуха блеснули неиспытанный новизной.

— ...дитэй оставляли в ущельях...

И над головами, над всем над громадным морем пронеслось и впилось в сердце, впилось и задрожало:

— Ой, лишенко, диты наши!.. От края до края колыхнулось человеческое море:

— ...диты наши!.. Диты наши!..

Он каменно смотрел на них, выжал и сказал:

— А сколько погибли наших под пулами в степях, в лесах, в горах, погибли на вик вики!..

Все головы обнажились, и до самого края бесчисленно поплыло могильное молчание, и, как надгробная память, как могильные цветы,—в этой тишине тихие женские рыдания.

Кожух постоял с опущенной головой, потом поднял, оглядел эти тысячи и поломал молчание:

— Так за що ж терпели тысячи, десятки тысяч людей цы муки? За що?..

Он опять посмотрел на них и вдруг сказал неожиданно:

— За одно: за советскую власть, бо вона одна крестьянам, рабочим, нима у них биль

ПИОНЕРСКАЯ ДЕРЕВНЯ

Где покупать семена

Частенько случается, что семена покупаются у частных торговцев на рынке. А торговцы народной—всякую заваль стараются быть с рук. Купят у них ребята, скажем, репу, притащат домой и посевают в огороде. Потом ждут всходов. Неделя проходит, втога, а всходов нет. Да и как им быть, когда семена были несхожие.

Еще бывает досаднее, когда торговцы всевут вместо одних семян другие. Покупается капуста, а вырастает горчица. Так передко бывает. Семена очень схожи между собой—по виду не узнаешь, где капуста, где горчица.

ТАК ВОТ НАДО РАЗ И НАВСЕГДА ЗАПОМНИТЬ — У ЧАСТНЫХ ТОРГОВЦЕВ СЕМЯН

Агроном СИЛИН.

Машинка не корова, но тоже должна быть здорова

(Село Березовское, того же р-на, Никольск. окр.).

Каждая машина и сельскохозяйственное орудия хранить легко: достаточно связать и положить в сухое место. Это нужно делать ежегодно. Крупную машину надо разобрать, обмыть ухаживать, знают,

Редкая новинка



Ручной трактор. Получен на днях из Германии в сельхоз МЗО.

Разводите садики

Кто хочет развести у себя садик, тот должен подумать о покупке привитых плодовых деревьев. Где их можно достать? Порти в каждой губернии или округе имеются плодовые питомники. Адреса их можно узнать через губернское или окружное земельное управление. Напишите в питомник открытку с оплаченным ответом и вам сообщат, на каких условиях и по какой цене можно купить привитые яблоньки.

Если каждый из ребят посадит у себя только по одной яблоне и сумеет вырастить ее, то будет сделано хорошее дело.

О том, где купить яблони, надо обсудить заблаговременно или в с.-х. кружках, или в отрядах и купить надо заблаговременно.

Агроном С. И. СИЛИН.

Славная неделя

(Раменский отряд, Лежской вол., Вологодской губ.).

«Первое звено—доски».
«Второе звено—солому».
«Третье звено—глину».

Эти слова прозвучали в конце сбора коротко и ясно. Каждое звено получило задание—достать материала для утепления хлева. Целую неделю можно было видеть ребят, ходивших у себя во дворах и высматривавших лишенную доску, бревно. В эту же неделю трое выделенных ребят обошли всю деревню, отыскивая хозяина, который бы согласился дать отряду свою корову на кормление по нормам.

Наконец, все было найдено: доски, глина, солома и корова. Хозяин весело похаживал около своего старого хлева и радовался, как ловко ребята его утепляли. Кормление по нормам дало прекрасные результаты. Уже через три дня корова прибавила два фунта молока.

Такой успех взбудоражил всех крестьян. Теперь ребятам нет отбоя от крестьян, все спрашивают, как да чем кормить надо коров.

НАБЛЮДАЮЩИЙ.

На скотном дворе.

Что это необходимо, а вот звать наиболее важные части известно и положить их в амбар.

Плуги, сеялки тоже необходимо разбирать и смазывать салом, смешанным с мелом.

Если ребята будут это делать, они принесут большую пользу хозяйству.

Ученик ШКМ
КАМЫНИН ФЕДОР.

ШКОЛЬНЫЙ ДВОР ПОД ОГОРОД

(С. Никольское, Пермского у. и губернии).

С тех пор, как в волость был обещан нам в этом помочь. Впереди еще много интересной работы.

С. ПАВЛОВ.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.